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Діагноз 14. Стан підприємства задовільний. Якщо коефіцієнт ліквідності менший за одиницю, 
то заборгованість погасити немає чим. 

Діагноз 15. Стан підприємства катастрофічний. Спостерігається зростання короткострокової 
заборгованості за сповільнення росту власних засобів. При цьому підприємство має багато власних 
коштів (розглядається як негативне явище). 

Діагноз 16. Стан підприємства катастрофічний (стан банкрутства). 
Наведені вище рецепти дають змогу встановити теоретичні оптимальні значення лише для 

встановлення восьми базових показників. Якщо ж необхідно детальніше характеризувати 
господарські і фінансові операції, необхідно звернутися до блоку формування кількісних 
рекомендацій. 

Надалі заплановано описати комп’ютерну реалізацію запропонованої методики. 
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Розглянуто та систематизовано комп’ютерні програми, що можуть 

використовуватися при аудиті реальних інвестицій. Визначено напрямки розвитку 
комп‘ютеризації аудиту в Україні. 

  
In the article discussed and systematized computer programs that can be used for 

auditing the real investment. Defined areas of computerization of the audit in Ukraine. 
 
Постановка проблеми. Комп’ютеризація інформаційних систем як внутрішнього, так і 

зовнішнього аудиту є гарантом розвитку та підвищення ефективності управління підприємством. 
Сьогодні актуальним є пошук шляхів зниження витрат робочого часу аудитора та його оптимізація, 
що може задовольнити високоякісне комп’ютерне забезпечення. Крім того, майбутнє 
комп’ютеризації аудиту визначає його здатність орієнтуватися на інвесторів, власників, акціонерів, 
а отже, задовольняти інформаційні вимоги різних напрямків аудиту. Зазначимо, що проблемою 
залишається оптимальний вибір відповідного забезпечення для аудиту та безпосередньо 
застосування відповідного продукту. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні аспекти проблем комп’ютеризації 
аудиту досліджували такі вітчизняні та зарубіжні науковці, як М.Т. Білух, Ф.Ф. Бутинець, В.П. Зав-
городній, С.В. Івахненков, Б.Е. Одінцов, В.І. Подольський, А.Н. Романов, Г.В. Федорова, Е.Л. Шу-
ремов та ін. [1–3, 5, 8, 10–12]. Вони визначили теоретико-методичні підходи, що застосовують 
аудитори під час комп’ютеризації, сформували основні вимоги щодо автоматизації аудиту на основі 
вітчизняних, а також міжнародних стандартів. Але актуальним залишається подальше розкриття 
вимог вже до комп’ютеризації аудиту, перспективи розвитку комп’ютеризації аудиту в Україні та 
можливість комп’ютеризації різних напрямків аудиту, зокрема інвесторо-орієнтованого аудиту 
реальних інвестицій.  

 
Виклад основного матеріалу. Зміцнення позицій аудиту в Україні, його наближення до 

міжнародних традицій аудиту та принципів вимагає актуалізації здатності та ефективності 
використання новітніх технологій організації аудиту на основі використання персональних 
комп’ютерів.  

Отже, важливі зміни в аудиті повинні торкнутися технології ведення аудиторських перевірок, 
насамперед на основі застосування комп’ютерних програм аудиту. Крім того, майбутнє аудиту має 
орієнтування на інвесторів, власників тощо, що актуалізує необхідність розвитку певних напрямків 
аудиту, зокрема, реальних інвестицій. Таке важливе доповнення до аудиту має розширити 
напрямок розвитку технологічних змін у комп’ютеризації аудиту.  

Розвиток аудиту безпосередньо має орієнтуватись на інвесторів, власників та акціонерів, тому 
питання розвитку комп’ютеризації аудиту мають орієнтуватися на відповідний аудит, зокрема 
аудит реальних інвестицій. Незважаючи на перспективність розвитку, наразі, повна 
комп’ютеризація аудиту реальних інвестицій відсутня як в Україні, так і в країнах СНД. У цьому 
питанні програмні продукти країн СНД є також актуальними, оскільки формуються на принципах 
та історичному розвитку аудиту, які більше подібні вітчизняному, ніж західному.  

Повертаючись, до питання комп’ютеризації аудиту реальних інвестицій слід зауважити, що за 
відсутності відповідних готових програмних продуктів аудит реальних інвестицій слід розглядати в 
розрізі існуючих. Відповідно,  аудиторам необхідно мати змогу коригувати методику проведення 
аудиту реальних інвестицій у відповідній програмі. Отже, комп’ютерна програма має бути 
забезпечена можливістю коригування запропонованої методики за допомогою програми-
конструктор. Крім того, необхідно, щоб така комп’ютерна програма мала здатність імпортувати 
інформацію, скажімо з Excel, яким найактивніше користуються як вітчизняні, так і іноземні 
аудитори. Імпорт таких даних має адаптувати їх до бази даних комп’ютерної програми, в робочі 
документи аудитора, або, навіть, на основі певного алгоритму формувати аудиторський висновок. З 
таким висновком аудитор може погодитися або ні, адже аналізувати створене легше, ніж 
створювати власне. У будь-якому разі це значно зменшило б витрати робочого часу аудитора 
безпосередньо на робочу документацію тощо. Разом з тим це надало б можливість зосередитись на 
важливіших етапах та процедурах аудиту, які сьогодні комп’ютер не здатен задовольнити, зокрема 
таких, як професійне судження аудитора, що ґрунтується на його інтуїції.  

Крім того, проведення аудиту за допомогою певної програми повинно забезпечити 
розв’язання багатоспектральних питань щодо управління проектом, внутрішнього контролю та 
якості реалізації аудиту. Тобто, комп’ютерна програма має формувати систему, яку можна 
використовувати в різних напрямках діяльності аудиторської компанії. Сьогодні в Україні та 
країнах СНД питання якості аудиту стоїть на першому місці, проте це пов’язано з проблемами 
організації роботи аудитора, що також потребує комплексного підходу, але в іншому спектрі. Отже, 
комп’ютеризація аудиту має задовольняти не лише вимоги законодавчо-нормативної бази з аудиту, 
таких як Закон України про аудиторську діяльність [4], Міжнародні Стандарти аудиту, надання 
впевненості та етики [7], а й рішень Аудиторської палати України (АПУ) щодо зовнішніх перевірок 
систем контролю якості аудиторських послуг [9]. 
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Отже, необхідно постійно оновлювати комп’ютерний продукт через сітьовий взаємозв’язок у 
розрізі вищезазначеної нормативної бази та можливості адаптувати нові вимоги до методики 
проведення аудиту та його організації. Робота у комп’ютерній мережі надає можливість взаємного 
обміну інформацією між аудиторами, що фізично знаходяться на відстані один від одного, але 
працюють над одним проектом при виїзних перевірках, що, як правило, необхідно під час аудиту 
реальних інвестицій. 

Така мережева прив’язка інформації аудиту вимагає від комп’ютерної програми  постійного 
оновлення через зовнішній мережевий зв’язок, що несе великий ризик втручання та розкриття 
інформації, що передається до чи від аудитора. Отже, ризики аудиту збільшуються за рахунок 
його комп’ютеризації, уникнути яких можна завдяки новим розробкам та додатковим програмам. 
Зокрема, Audit Vault «є окремою системою в інфраструктурі замовника, яка допомагає підприєм-
ствам вирішувати питання, пов’язані із захистом даних від внутрішньої загрози шляхом контролю 
за діями користувачів і дотримуючись стандартів з безпеки (SOX, GLBA, HIPAA, PCI тощо)» 
[14]. Цей продукт з’явився на ринку в 2007 році і попри новизну постійно вдосконалюється, 
розширюючи спектр баз даних, з яких можна накопичувати інформацію (Oracle; Sybase 12.5, 15; 
IBM DB2 версії 8.5 або 9.5, запущені під Linux, Unix, Windows) [14].  Audit Vault, на перший пог-
ляд, забезпечує аудит ефективною методикою збирання, моніторингу, контролю, складання 
звітів, але наразі залишається проблемою впровадження в комп’ютерне середовище власної 
методики проведення аудиту, що прирівнюється до комерційної таємниці. Щоправда, цей 
продукт адаптовано для розроблення нових методичних підходів та до роботи з іншими 
програмами та системами. 

Реальна перевага цього продукту полягає в тому, що система акумулює інформацію аудиту в 
окреме сховище даних, де аналіз проводиться в реальному часі та відповідно до встановлених 
правил безпеки. Це дає змогу попередити несанкціоноване застосування інформації, яка є вхідною 
та вихідною для аудиту. 

Основні комп’ютерні програми, адаптовані до вітчизняного аудиту, враховуючи специфіку 
розвитку, принципів, предмета тощо, належать країнам СНД. Деякі програмні продукти типу «IT-
audit: Аудитор v 2.0» спроможні накопичувати інформацію з таких баз даних, як "1С", "Парус" 
тощо. Але, розглянувши цей програмний продукт, слід зазначити, що запропонована база 
правопорушень не може відповідати вітчизняному законодавству, а отже, і вітчизняному аудиту. 
Крім того, економічно неприйнятними є значні витрати на індивідуальне налагодження 
програмного продукту, що надає можливість застосовувати аудиторам власну методику аудиту. 
Фізична віддаленість між користувачами програмних продуктів для проведення аудиту та 
підприємством-розробником, як правило, велика, що вимагає додаткових витрат на підтримування 
програмного продукту в належному стані. Зазначимо, що кожен програмний продукт, як правило, 
формується з урахуванням вимог та методики певного напрямку аудиту, який не можливо повністю 
адаптувати під інші, що значно обмежує коло користувачів. Так, «IT-audit: Аудитор v 2.0» 
орієнтований на роботу з великими підприємствами, але не є економічно доцільними для аудиту 
малих та середніх підприємств. За прогнозами, основна маса аудиторів, окрім «великої четвірки» та 
декількох найуспішніших вітчизняних аудиторських фірм, будуть співпрацювати саме з малими та 
середніми підприємствами. Своєю чергою, «велика четвірка» працює з такими програмними 
продуктами, як Vector 6, My Client, Audit System/2 і т.д. [6], що робить «IT-audit: Аудитор v 2.0» 
недостатньо актуальним для «великої четвірки». Отже, комп’ютеризація аудиту має бути скерована 
на співпрацю не лише з великими підприємствами, а й з малими та середніми, що значно 
розширить спектр аудиторських послуг та коло користувачів.   

Зазначимо, що невідповідностей в програмних продуктах для аудиту є чимало, хоча і не 
можна заперечувати збільшення рівня їх якості за останні роки. 

Інші програмні продукти країн СНД для аудиту з їхньою характеристикою наведено в таблиці 
порівняно з Excel.  
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Характеристика програмних продуктів в аудиті 
Програмний 
продукт Функціональні можливості та переваги в аудиті 

1 2 

ЭкспрессАудит: 
ПРОФ 3.0 

• можливість розроблення загального плану та програми аудиту; 
• здатність супроводжувати аудит від початкового етапу до кінцевого; 
• розподіл об’єктів аудиту за виконавцями; 
• створення робочої документації аудиту; 
• збирання, систематизація й обробка результатів аудиторської перевірки; 
• формування звітної документації за результатами аудиту; 
• зберігання результатів аудиторських перевірок; 
• можливість вивчення та оцінювання систем бухгалтерського обліку та 
внутрішнього контролю економічних суб’єктів, що перевіряються;  
• можливість організувати внутрішній контроль якості аудиту. 

AuditXP  
Комплекс Аудит 
вер.2009 

• пропонує оригінальну методику проведення аудиту, що містить вбудовані 
алгоритми розрахунків, планування, формування та аналізу вибірки, вибору видів 
виявлених порушень та автоматичного побудови висновків за розділами аудиту та 
підсумкового погодження; 
• містить понад 700 бланків, процедур, довідкових таблиць і звітів за чотирма 
етапами проведення аудиту (підготовчий, планування аудиту, проведення аудиту, 
заключний); 
•  включає методику контролю якості аудиторської перевірки, блок аналітичних 
процедур та фінансового аналізу; 
•  надає можливість автономної роботи аудиторам на переносних комп’ютерах з 
подальшим вивантаженням результатів аудиту за розділами в один обраний 
комп’ютер без використання мережевої версії; 
• вбудований редактор бланків дає змогу створювати нові та змінювати вже існуючі 
бланки аудиторських процедур або взагалі повністю змінити програму під внутрішні 
стандарти організації. 

Audit Expert 

• система дає змогу привести дані вітчизняної бухгалтерської звітності за різні 
періоди часу до єдиного вигляду. Стандартні бухгалтерські форми звітності перетво-
рюються на форми, що відповідають міжнародним стандартам фінансової звітності 
(IFRS) і є базисом для проведення фінансового аналізу; 
• програма орієнтована на аналітичні процедури аудиту, в розрізі лише фінансового 
аналізу;   
• на підставі даних бухгалтерських звітів формуються аналітичні форми звітності. Ці 
дані допомагають не тільки проаналізувати поточний фінансовий стан підприємства, 
але й оцінити динаміку його зміни, а також побудувати прогноз на найближчий 
період; 
• реалізовано можливість впровадження  власних методик фінансового аналізу, 
можна знайти шляхи підвищення ефективності використання виробничих ресурсів, 
зниження собівартості продукції і потреб в обігових капіталах, покращення 
показників фондоотдачі; 
• система дає змогу використовувати для фінансового аналізу дані оборотно-
сальдової відомості; 
•  систематично проводити порівняльний фінансовий аналіз за даними компаній-
конкурентів, лідерів галузі; 
• дає змогу переоцінити різні статті активів та пасивів балансу для проведення 
фінансового аналізу за реальними даними. 

Pervasive Audit 
Master 6.3 20 
USER SERVER 

• дозволяє підприємству  використовувати свою власну методологію;  
• можливість адаптувати кожну процедуру по вступній частині та тексту, але лише 
один раз;  
• дає змогу узагальнити виявлені порушення і на їх основі підготувати 
альтернативну звітність; 
• забезпечує можливість взаємозв’язку аудиторських процедур і господарських 
операцій, що перевіряються; 
• реалізовано можливість опису аудиторських ризиків і контрольного середовища в 
розрізі господарських операцій (бізнес-процесів). 
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Продовження таблиці 
1 2 

 
Abacus 
Professional 
 

• на стадії перевірки правильності оформлення документів і пов’язаних з ними 
проводок, накопичувальних регістрів і звітів аудитор може використовувати спосіб 
дослідження за будь-якою ознакою, наприклад, за сумами або контрагентами, які 
видаються "підозрілими"; 
• для формування звітів довільної форми є спеціальний конструктор документів і 
звітів – Abacus Designer, за допомогаю якого розробники доопрацьовують звіти за 
технічним завданням самих аудиторів; 
• на основі Abacus Designer можна також підготувати контрольні акти звіряння 
розрахунків, спеціальні звіти, в яких інформація може бути представлена в різних 
розрізах, з різною глибиною аналітики; 
• аудитор може моделювати ситуацію зміни облікової політики фірми-клієнта на 
основі реальних даних. 

 
Audit System/2 
 

• поєднує можливості текстового і табличного редакторів і програми для складання 
оборотно-сальдовоі відомості. Вона призначена для полегшення комплексної підго-
товки робочої документації і звітності та проведення їх консолідації; 
• автоматичне заповнення робочих документів аудитора даними бухгалтерського 
обліку. 

Excel 

• адаптивність до постійних змін в методиці проведення аудиту та його організації; 
• можливість проведення складних математичних розрахунків; 
• можливість введення робочих документів аудиту; 
• можливість взаємозв’язку між елементами методики проведення аудиту; 
• можливість програмування бази даних під власну методику проведення аудиту;  
• адаптивність до будь-якого комп’ютерного забезпечення; 
• можливість адаптувати під будь-які стандарти обліку. 

 
Таке порівняння є актуальним, оскільки цей продукт є комп’ютерним забезпеченням, пов-

ністю або частково, більшості вітчизняних та деяких іноземних аудиторських організацій. 
Зазначимо, що Excel в аудиті застосовують як окремо, так і у  взаємозв’язку із Audit System/2, 
оскільки останній також є продуктом Windows™, що значно прискорює роботу аудиторів. З цих 
причин, Audit System/2 активно застосовують лідери ринку аудиту, зокрема Deloitte Touche 
Tohmatsu [13]. 

Безпосередньо застосування Excel в аудиті зумовлено, по-перше, тим, що офіційні програмні 
продукти вимагають значних витрат на придбання, встановлення тощо. По-друге, більшість 
аудиторських організацій вважають такі програмні продукти не дієвими та економічно не 
вигідними, що знову повертає користувачів до Excel. Крім того, сучасні комп’ютерні програми з 
аудиту вимагають додаткового введення інформації про клієнта аудиторських послуг з відповідних 
баз "1С", "Парус" або вносити всі дані про клієнта та його облік самостійно, якщо облік ведеться 
вручну.  

Крім того, аудитори користуються програмними продуктами не лише для аудиту, а й для 
бухгалтерського обліку, такими як «1С», Abacus Professional, який охарактеризовано в табл.1. Але, 
мета створення таких продуктів не орієнтована інформаційним забезпеченням на аудит, на 
незалежне оцінювання, що може призвести до необ’єктивного аудиторського висновку, звіту та 
судження, а також вимагає значних витрат на адаптацію такого продукту саме для аудиту. 

 
Висновки і пропозиції. Отже, метою комп’ютеризації аудиту має бути доцільність 

впровадження для аудиторів, зокрема, економічна, що, як правило, має ґрунтуватися на зменшенні 
робочого часу аудитора. З цією метою необхідно орієнтувати програмування таких продуктів саме 
на аудит, із залученням аудиторів в процесі створення програмного продукту. Це дасть змогу 
визначити не лише перелік елементів програми, а й врахувати характеристики  наповнення таких 
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елементів. Крім того, при створенні вітчизняних комп’ютерних продуктів аудиту слід враховувати 
мобільність баз даних, можливість їх оновлення, згідно з внутрішньою та зовнішньою 
регламентацією діяльності аудиту. Крім того, рушійною силою для високоякісної комп’ютеризації 
аудиту є перехід від ручного обліку на комп’ютерний та хоча б часткова стабільність 
законодавства.  
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